

РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ И ОПЫТ РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

© Т.Г. Флерко¹, Т.В. Починок², А.Н. Вошинчук³

¹Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины, г. Гомель, tflerco@mail.ru

²Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины, г. Гомель, pochinok@list.ru

³Национальное агентство по туризму, nta@belarustourism.by

Аннотация. В статье рассматривается опыт организации экологического туризма в Гомельской области Республики Беларусь. Представлена краткая характеристика природных ресурсов региона, которые выступают основными факторами развития данного вида туризма. Определены возможности использования природных объектов области в туристической деятельности.

Ведущими центрами экологического туризма в регионе являются особо охраняемые природные территории, в первую очередь национальный парк «Припятский» и заказники республиканского значения. Отдельные заказники местного значения и памятники природы включены в разработанные туристические маршруты и экологические тропы. В регионе получило развитие новое направление экологического туризма по ранее закрытым для посещения территориям, загрязненным радионуклидами в результате аварии на Чернобыльской АЭС. Особым колоритом обладают старинные усадебно-парковые комплексы, по которым разработаны туристические маршруты.

Отдельное внимание уделено туристической инфраструктуре. В статье представлены результаты изучения ее пространственного расположения в пределах Гомельской области. Услуги по размещению туристов и организации туров в регионе предоставляют агроусадьбы, дома охотника и рыбака, особо охраняемые территории, туристические базы.

Доказано, что экологический туризм стал одним из ведущих направлений внутреннего туризма в период пандемии. С помощью SWOT-анализа определены сильные и слабые стороны экологического туризма. Выявлены перспективы развития и сдерживающие факторы.

Ключевые слова: экологический туризм, особо охраняемые природные территории, агроусадьбы, экологические тропы, туристические маршруты, усадебно-парковые комплексы.

В соответствии с Национальной стратегией по развитию туризма до 2035 года в Республике Беларусь, экологический туризм представляет собой туристическое путешествие, а также деятельность юридических и физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, по его организации на особо охраняемых природных территориях в целях изучения природного и культурного наследия и получения положительных эмоций от общения с природой, осмотра культурных ценностей при отсутствии негативного воздействия на природные комплексы и объекты, а также в целях содействия сохранению биологического и ландшафтного разнообразия естественных экологических систем, устойчивому развитию регионов и улучшению благосостояния местного населения [1].

Экологические тропы, туры и маршруты позволяют оценить неповторимую красоту страны, познакомиться с ее богатым природным потенциалом, живописными ландшафтами,

богатством растительного и животного мира, памятниками природы и уникальными видами флоры и фауны. Ландшафты старинных усадеб и парков также выступают объектами экологического туризма.

Уровень развития экологического туризма в Республике Беларусь.

Экологический туризм является одним из приоритетных видов туризма в Республике Беларусь в постпандемийный период. Учитывая богатые природные ресурсы страны, наличие национальных парков «Нарочанский», «Припятский», «Браславские озера», «Беловежская пушча», Березинского биосферного заповедника и других территорий, планируются мероприятия по устойчивому развитию туризма, что способствует формированию имиджа Беларуси, как страны, привлекательной для путешествий и развития экологического туризма.

Сложившиеся в 2020–2021 гг. неблагоприятные эпидемиологические условия способствовали переориентации белорусского туристического рынка на внутренний туризм. С целью развития внутреннего туризма проводятся образовательные выездные семинары для экскурсоводов и гидов-переводчиков, менеджеров туристических компаний, средств массовой информации. По заказу Национального агентства по туризму ежегодно разрабатываются экскурсионные маршруты, которые включают посещение особо охраняемых территорий, заповедников, заказников, природных мест. Проводится аттестация экскурсоводов и гидов-переводчиков по экологическим маршрутам. Особой популярностью в 2021 г. пользовался маршрут по Республиканскому заказнику «Ельня» (Витебская область).

В каждой области обновляются маршруты и развиваются новые формы туризма: пешие маршруты, водные экскурсии, вело-экскурсии, сплавы на каяках, байдарках и т.д. Во время посещения той или иной природной территории, туристы знакомятся не только с живописными ландшафтами, богатством растительного мира, но и с историко-культурным наследием региона. Разработанные экскурсии носят синкретический характер, включают посещение природных территорий, старинных усадеб, заказников. В связи с переориентацией на внутренний туризм, многие региональные лесничества, открыли свои двери для образовательных экскурсий, были организованы событийные мероприятия (фестивали, народные календарные праздники), дополнительно разработаны мастер-классы, квест-буки, аудио-гиды и др. Кроме развития новых форм взаимодействия с туристами, совершенствуется инфраструктура, проводятся мероприятия по повышению квалификации сотрудников.

Развитие экологического туризма обусловлено спецификой и особенностями каждого региона. Многие природоохраняемые учреждения работают над формированием полноценного туристического продукта, тем самым развивая новые направления экологического туризма для Беларуси.

Природные предпосылки развития экологического туризма в Гомельской области.

Гомельская область расположена на юго-востоке Республики Беларусь, в физико-географическом отношении – на западе Восточно-Европейской равнины, в пределах Полесской и Приднепровской низменностей.

Развитию экологического туризма в регионе способствуют благоприятные погодноклиматические условия: умеренно-континентальный тип климата, переходный от морского к континентальному; самые высокие среднегодовые температуры в республике (9,7 °С в 2020 г. при средней по стране 9,1 °С) [2]; среднегодовое количество осадков 510–720 мм; преобладающий западный перенос воздушных масс, отражающий влияние Атлантического океана и приносящий морские воздушные массы; продолжительность теплого периода от 237 дней на севере до 252 дней на востоке региона; относительно теплые зимы с частыми оттепелями [3].

В Гомельской области сформировалась развитая естественная система поверхностных вод, которая является важной составляющей туризма. Речная система принадлежит бассейну Черного моря, она включает р. Днепр вместе с притоками, крупнейшие из них Припять, Сож и Березина. Реки характеризуются сравнительно малой густотой, незначительными уклонами, большой извилистостью, наличием канализованных участков, слабой выраженностью водоразделов. Насчитывается несколько тысяч малых озер общей площадью около 70 км². Самое крупное озеро Червоное (Житковичский район), его площадь 43,8 км². Преобладают старичные озёра в поймах рек, преимущественно Днепра, Сожа и Припяти. В рекреационной и туристической деятельности используются 22 водохранилища общей площадью 1 млн. м³ [4]. В туристические и зеленые маршруты, экологические тропы включены родники – естественные выходы на поверхность подземных вод, их число по данным инвентаризации превышает 150 [5].

Большая часть изучаемой территории относится к Полесско-Приднепровскому геоботаническому округу подзоны широколиственно-сосновых лесов. Крайняя северо-восточная часть входит в Березинско-Предполесский округ подзоны грабово-дубово-темнохвойных лесов [3]. Леса занимают 46,9 % территории области, этот показатель возрастает с северо-востока (минимум 24 % в Буда-Кошелевском районе) на юго-запад (максимум 68 % в Лельчицком районе) [2]. По северной части области проходит южная граница сплошного распространения ели европейской. Преобладают сосновые леса, распространены также березовые, черноольховые, дубовые, осиновые, еловые, грабовые и ясеневые леса.

Фауна области характеризуется отсутствием эндемиков и преобладанием видов европейского, сибирского и средиземноморского происхождения [3]. Многие виды животных были истреблены в результате охоты (тур, тарпан, соболь, росомаха и др.).

Объекты экологического туризма в Гомельской области.

Особо охраняемые природные территории. Гомельская область Республики Беларусь, обладая уникальным географическим ландшафтом белорусского Полесья, включает 124 особо охраняемые природные территории, включающие местности с уникальными, эталонными или иными ценностями, природными комплексами и объектами, имеющими экологическое, научное, историко-культурное, эстетическое и иное значение.

Особо охраняемые территории занимают 7,4 % площади территории области, часть из них признаны на международном и республиканском уровне, что определяет их высокую ценность для экологического туризма. В регионе создан Национальный парк «Припятский», 13 заказников республиканского и 41 местного значения, 13 памятников природы республиканского и 56 местного значения.

Национальный парк «Припятский» образован в 1969 г. с целью охраны природного комплекса долины р. Припять как эталона природных ландшафтов, хранилища генетического фонда растительного и животного мира Белорусского Полесья и его использования в процессе природоохранной, научной, просветительской, туристической, рекреационной и оздоровительной деятельности [2]. Охраняемая территория имеет площадь более 88 тыс. га (2,2 % площади области). Около 95 % парка занимают леса и пойменные луга, что создает уникальные условия для развития экологического туризма.

В настоящее время государственное природоохранное учреждение «Национальный парк «Припятский» состоит из двух структурных подразделений: Национального парка «Припятский» и экспериментального лесохозяйственного хозяйства «Лясковичи».

Одним из известных туристических объектов заповедника является демонстрационная площадка Музея природы «Сафари-парк» площадью 260 га. Это закрытая территория, для

удобного передвижения туристов по территории парка проложен туристический автомобильный маршрут протяжённостью около 8 км. На территории сафари-парка имеется 3 тематические площадки, каждая из которых отличается своим неповторимым национальным колоритом.

В целях развития экологического туризма в Национальном парке «Припятский» в 2011 г. создано вольерное охотничье хозяйство «Смоловица», которое является важнейшим объектом охотохозяйственной деятельности.

В парке действуют 4 экологические тропы («Найдянская», «Припятская долина», «Пойма Припяти», экологическая тропа к «Царь-сосне»), функционирует ряд туристических маршрутов: «Верховые болота», «Урочище Семчи», «Хвоенск», «Урочище Голова», «Хлупинская Буда», «Пойменная дубрава», «Лясковичский луг» и другие.

Пользуются популярностью разные виды охотничьих туров и экскурсионных программ, такие как, охотничьи туры на копытную дичь, охотничьи туры на пернатую дичь, организацию зимней и летней рыбалки, экскурсия в «Музей природы» и «Музей под открытым небом» в агроусадьбу Лясковичи, а также разнообразные экологические туры и водные прогулки. Национальный парк «Припятский» является местом проведения национального фестиваля этнокультурных традиций «Зов Полесья».

Все созданные в области заказники подразделяются на гидрологические, водно-болотные, биологические и ландшафтные. Экологический туризм получил развитие в некоторых из них. Большую работу в этом направлении проводят республиканские ландшафтные заказники «Выдрица» и «Смычок», республиканский биологический заказник «Днепро-Сожский».

Республиканский ландшафтный заказник «Выдрица» был объявлен на территории Жлобинского и Светлогорского районов Гомельской области в 1999 году в целях сохранения в естественном состоянии уникального природного комплекса с популяциями редких и исчезающих видов растений и животных, занесенных в Красную книгу Республики Беларусь. Площадь заказника около 17,6 тыс. га. Он имеет международный статус Рамсарской территории и территории международного значения, важной для птиц.

Заказник и прилегающая к нему территория представляет интерес в развитии туристско-рекреационной деятельности. В соответствии с Генеральной схемой размещения зон и объектов оздоровления, туризма и отдыха Республики Беларусь на 2016–2020 годы и на период до 2030 года, здесь определены следующие существующие и перспективные туристско-рекреационные территории Республики Беларусь: с юго-запада на правобережье Березины к границе заказника примыкают зоны отдыха местного значения «Прудок» и «Белогорское» Жлобинского внутриобластного региона, а ниже по течению реки также по ее правому берегу – зона отдыха республиканского значения «Горваль».

В заказнике функционирует эко-туристическая база «Уречье» с двумя комфортабельными, благоустроенными спальными корпусами на 24 человека, домик рыбака, электрифицированные беседки и навесы, оборудованные мангалами с возможностью размещения до 300 человек, визит-центр, спортивная площадка, футбольное поле. Разработана экологическая тропа «озеро Белогорское», обустроенная местами отдыха с туристическими стоянками и пять водно-пеших и водных маршрутов.

Республиканский биологический заказник «Днепро-Сожский» создан на юго-востоке области (Лоевский район) в месте слияния двух рек – Днепра и Сожа, с целью сохранения уникальных лесов и луговых сообществ, редких и исчезающих видов растений и животных. Его площадь 14,5 тыс. га. Заказник оборудован местами отдыха на берегу р. Днепр, лодоч-

ным причалом на р. Сож. По заказнику разработаны четыре экологические маршрута с обустроенными переходами и мостиками через ручьи и заболоченные участки, оборудованы смотровые площадки и места отдыха. В стадии разработки находится экологическая тропа. Предоставляются услуги по организации рыбалки.

Республиканский ландшафтный заказник «Смычок» расположен в Жлобинском районе в месте слияния двух крупных рек – Днепра и Березины. В заповедные места туристов привлекают два озера – «Прорыв» и «Плотичное», где есть возможность порыбачить. Здесь обитает крупная колония бакланов (более 3 тыс. особей), наблюдения за которыми ведут ученые орнитологи на специально оборудованном месте. Для отдыха и размещения туристических палаток предоставляются две площадки.

В заказнике разработан и реализуется водно-экологический маршрут «Днепро-Березинский смычок на пути из варяг в греки», протяженностью около 15 км, который проходит по реке Днепр с видами на живописные места заказника до места слияния с рекой Березина и обратно. По пути следования маршрута предусмотрены остановки в обустроенных местах отдыха с целью ознакомления туристов с редкой флорой и фауной заказника.

Создана экологическая тропа «Барвинка», протяженностью 4,5 км. Для любителей охоты организовано охотничье хозяйство «Смычок».

Ведется целенаправленная работа по созданию на территории региона туристической инфраструктуры, аналогично имеющейся в Национальном парке «Беловежская пуща» с учетом режима охраны и использования природных территорий, подлежащих особой и специальной охране. Разрабатываются планы управления заказниками, в рамках которых в том числе предусмотрены мероприятия, направленные на более эффективное использование туристического потенциала.

Агроусадьбы. Одним из направлений развития экологического туризма является агроэкотуризм или сельский туризм, который зародился в Беларуси в начале XXI века. В 2021 г. в Гомельской области действовали 182 агроусадьбы, 90 % которых располагались в сельских населенных пунктах. По развитию агроэкотуризма область уступает другим регионам. Действующие агроусадьбы составляют всего 6,2 % от общего числа в стране. Это в первую очередь связано с высоким уровнем радиоактивного загрязнения территории.

Агроусадьбы располагаются по территории области неравномерно. Первоначально они создавались преимущественно в районах с наиболее привлекательными природными условиями, на берегу Днепра и Припяти. Отсутствие спроса на услуги из-за значительной удаленности от городов, в которых проживают потенциальные рекреанты, стало фактором сокращения числа действующих агроусадоб. В результате сформировались крупные центры агротузма вокруг областного центра (Гомельский и Речицкий районы). Активно используются также населенные пункты, расположенные на р. Припять (Петриковский, Житковичский, Мозырский районы).

В Гомельской области получили развитие следующие виды сельского туризма: спортивный, гастрономический, оздоровительный, этнический, прогулочно-промысловый, пляжно-купальный, культурно-исторический. Агроусадьбы предлагают услуги размещения, питания, организации рыбалки, охоты, сбора грибов и ягод, катания на лошадях и др. На реках расположены 52 % сельских поселений – центров агротузма, 7,5 % – на озерах. Они используются для лова рыбы, водных прогулок, купания.

Старинные парки и усадебно-парковые комплексы. В последнее время значительно возрос интерес к старинным паркам с точки зрения изучения структуры, архитектурно-планировочного решения, динамики растительных композиций, долговечности зеленых

насаждений. Как правило, на данных территориях сохранились интересные архитектурные доминанты и малые архитектурные формы, представляющие историческую ценность. Некоторые парки до сих пор являются крупными резерватами сохранения уникальных видов и форм древесных растений, примеров гармоничных растительных композиций.

Парки на протяжении веков наполнялись знатными хозяевами уникальными для нашей местности видами. На территории Гомельской области сохранились элементы парков созданных преимущественно в XIX веке. Пространственно они расположены на территории 13 современных административных районов центральной и восточной части области. Сохранились элементы 20 старинных парков. Самыми известными из них являются Гомельский дворцово-парковый ансамбль и дворцово-парковый ансамбль в агрогородке Красный Берег Жлобинского района. Они включены в наиболее известные и посещаемые туристические маршруты, реализуемые в рамках познавательного и экологического туризма.

Гомельский парк заложен в XIX-начале XX в., располагается вдоль реки Сож в городской черте областного центра. Относится к типу пейзажных парков с элементами регулярно. На площади 22,5 га произрастают деревья местных пород и экзоты: кедр сибирский, лиственница японская, сибирская и европейская, сосна черная и Веймутова, пихта бальзамическая, сибирская, тсуга канадская, туя западная, ель колючая, кипарисовик горохоплодный, можжевельник обыкновенный и др. Есть оранжерея. Парк является ботаническим памятником природы республиканского значения [6]. Реализуются экскурсии по парку и зимнему саду, в ходе которых посетители знакомятся с редкими и реликтовыми насаждениями.

Парк в агрогородке Красный Берег имеет пейзажно-регулярную планировку, заложен на площади 10 га. Здесь произрастает свыше 50 видов деревьев, среди которых преобладают хвойные породы: ель – красная, Энгельмана, колючая, сербская, обыкновенная змеевидная и черная; лиственница европейская; пихта – сибирская, Фразера и бальзамическая; сосна Веймутова; тсуга канадская; можжевельник обыкновенный. Из лиственных деревьев встречаются: липы – американская, крупнолистная, европейская, кавказская; клен остролистный Шведлера, каштан конский обыкновенный, дуб красный и др.

Дома охотника и рыбака. В 13 административных районах функционируют 22 дома охотника и рыбака, которые созданы на базе лесных хозяйств и агропромышленных предприятий. Они предлагают услуги по организации рыбалки и охоты, семейного и молодёжного отдыха.

Большой популярностью пользуется рыболовно-туристический комплекс «Белое» ОАО «Туровщина». Он расположился на берегу одноименного озера. Этот водоём называют «жемчужиной Полесья» – живописные виды, пологие, песчаные берега. Озеро окружено сосновым бором, березовыми рощами, дубами. Здесь можно прокатиться на лодке, взять в аренду снаряжение для любительской рыбалки. На берегу оборудованы беседки для отдыха туристов, есть понтоны для любительского рыболовства. Общая вместимость туристического комплекса «Белое» составляет 29 спальных мест.

Дома охотника предлагают охотничьи туры. Резервируется желаемый объект охоты, транспорт, егерское сопровождение и, при необходимости, охотничий домик и оружие для охоты. Охота возможна в течение всего года в зависимости от объекта. Здесь также организуется питание, отдых у воды, прогулки, сбор грибов и ягод, экскурсии, трансфер, прокат моторной лодки, баня и др. Подобные услуги предоставляют Дом охотника «Червоное» (Житковичский район), Туристическая база Торока (Петриковский район), Лесоохотничье хозяйство ГЛХУ «Лельчицкий лесхоз» (Лельчицкий район), Дом охотника Василевичский лесхоз (Речицкий район) и др.

Экологические тропы и зеленые маршруты. В лесхозах Гомельской области имеются разработанные и обустроенные (промаркированные) экологические тропы и туристические маршруты, в том числе водные. В целях популяризации данного направления, маршруты направлены для внесения на дорожную туристическую карту. Официально зарегистрировано 11 экологических троп и маршрутов. Тропы дают возможность познакомиться с природными, историческими достопримечательностями края и лесохозяйственной деятельностью организации. В тропы включены такие интересные объекты, как старинный Грабовский парк, кварцевый карьер ОАО «Горно-обогатительный комбинат» ОАО «Гомельстекло» (экологический маршрут «Природа и история Гомельского края»), гидрологический заказник местного значения «Булев мох», озеро Червоное и торфопредприятие (экологическая тропа «Жемчужины Житковичского края»), памятник деревянного зодчества – Свято-Покровская церковь, гранитные карьеры (эколого-исторический маршрут «Тайны Убортского Полесья»), памятник природы местного значения «Сосна-королева», остатки усадьбы Ястржембских, дом-музей народного писателя Беларуси И.П. Мележа (экологический маршрут «Хойникская земля: природа, история и культура») и др.

На особо охраняемых природных территориях созданы 9 зеленых маршрутов. Их протяженность от 1 до 14,8 км. Они ориентированы на посещение лесных, луговых и пойменных ландшафтов.

Развитие экологического туризма на территориях, загрязненных радионуклидами. С учетом усиления тенденции к путешествиям в более отдаленные, менее известные и малодоступные места в настоящее время сделан акцент на развитие «Чернобыльского туризма», разрабатываются маршруты в «зону отчуждения».

Так, одним из примеров развития «Чернобыльского туризма» в Гомельской области является государственное природоохранное научно-исследовательское управление «Полесский государственный экологический заповедник», образованный в 1988 году. Одной из целей организации заповедника явилось изучение состояния природных растительных комплексов, животного мира, ведения радиационно-экологического мониторинга и проведения радиобиологических исследований.

С 2018 года на территории Полесского заповедника было разрешено проведение информационно-экологических, просветительских, научно-познавательных и учебных экскурсий. С данного периода началась разработка экскурсионных маршрутов по территории заповедника. На настоящий момент действуют 7 маршрутов по территории заповедника, которые проходят по трём районам региона: Хойникский, Брагинский, Наровлянский. По пяти маршрутам передвижение по заповеднику производится на автомобильном транспорте организации, а в двух из них дополнительно включен сплав по реке Припять на катере. Длительность экскурсии – 7 и 10,5 часов, выбор продолжительности экскурсии зависит от группы. Экскурсия осуществляется на транспорте заповедника в сопровождении сотрудника. Все маршруты разработаны таким образом, чтобы максимально исключить нахождение экскурсантов на наиболее загрязненных участках зоны отчуждения. Посетить территорию могут только лица, достигшие 18-ти летнего возраста и не имеющие медицинских противопоказаний. Помимо основных локаций, расположенных по маршрутам следования, экскурсанты также посещают объекты экспериментально-хозяйственной зоны заповедника, как например пчелопасека, конеферма и другие.

В 2019 году до пандемии территорию заповедника посетило 82 группы в общем количестве 658 человек, из них более 70 % составляли граждане иностранных государств из по-

чти 30 стран мира. За 2019 год общее количество посетителей составило 658 человек: из них иностранных граждан – 475, белорусов – 183.

В 2020 году с началом пандемии и ухудшения общей эпидемиологической обстановкой в стране и в мире, количество посетителей резко сократилось. Заповедник посетило 38 экскурсионных групп в общем количестве 342 человека, из них 80 % составляли граждане Республики Беларусь. Общее количество посетителей за 2020 год составило 342 человека, из них иностранных граждан – 65, белорусов – 277.

За 2021 год территорию Полесского заповедника в рамках проведения информационно-экологических, просветительских, научно-познавательных и учебных экскурсий посетило 75 групп из 788 человек. Из общего количества экскурсантов 677 человек – это граждане РБ и 111 граждан иностранных государств.

В настоящее время для популяризации экскурсионной деятельности на территории Полесского заповедника проведены следующие виды работ: разработаны карты-схемы туристических маршрутов, памятки о правилах нахождения в зоне эвакуации (отчуждения); разработан 3D-тур по территории бывшего населённого пункта Бабчин с посещением музея заповедника; изготавливается сувенирная и информационная продукция; ведется работа по созданию 3D-тура по основным экскурсионным маршрутам по территории заповедника. Основной задачей на ближайший период по направлению в развитии экскурсионной деятельности в Полесском заповеднике является проведение работ по реконструкции музея заповедника, который был создан более 20 лет назад и содержит уникальные экспонаты и артефакты, позволяющие воссоздать трагедию на Чернобыльской АЭС и этапы развития Полесского заповедника.

SWOT-анализ развития экологического туризма в Гомельской области.

Экологический туризм популярное и востребованное направление в Гомельской области. Регион имеет выгодное географическое положение в центре Европы, что при отсутствии внешних угроз, может способствовать развитию как внутреннего, так и международного экологического туризма. Данный вид туризма основывается в первую очередь на богатых природных ресурсах, благоприятных погодно-климатических условиях территории.

Ослабляет развитие данного направления недостаточно развитая туристическая инфраструктура. В удаленных от областного центра и крупных городов районах ощущается недостаток средств размещения и питания, санитарных зон. К отдельным памятникам природы и заказникам местного значения в весенне-осенний периоды затруднен проезд. Практически не ведется рекламная деятельность услуг экологического туризма, чаще всего он является неорганизованным, спонтанным. Одной из основных проблем является отсутствие единой стратегии развития экологического туризма в стране и, как следствие, не поставлены цели и задачи развития данной сферы в Гомельской области.

При этом отрасль имеет достаточно большие возможности для дальнейшего развития. Для этого в первую очередь нужна правовая и экономическая поддержка государства, разработка государственных или региональных программ развития экологического туризма с утвержденными направлениями и перечнем основных мероприятий и видов деятельности. Неотъемлемым элементом должны стать различные способы информирования населения о ресурсном потенциале объектов экологического туризма, оказываемых услугах, транспортной логистике и т.д. Это сайты, мобильные приложения, страницы в социальных сетях, регулярные публикации на новостных порталах, в средствах массовой информации. В ГГУ имени Ф. Скорины создано мобильное приложение «Экотур Гомельской области», где собрана краткая информация о потенциальных объектах экологического туризма в регионе. Прило-

жение имеет возможность выбрать понравившиеся объекты и проложить на карте оптимальный маршрут с указанием расстояний и времени, затраченного на дорогу (таблица 1).

Таблица 1.

SWOT-анализ развития экологического туризма в Гомельской области

| Сильные стороны | Слабые стороны |
|---|---|
| <ul style="list-style-type: none"> – Выгодное географическое положение области – Благоприятные природные условия – Наличие значимых природных объектов – Наличие большого количества памятников истории и культуры – Большое количество разработанных экскурсий, маршрутов, туров, экологических троп | <ul style="list-style-type: none"> – Недостаточно развитая туристическая инфраструктура – Высокая стоимость туристических услуг – Низкий уровень доходов населения – Дефицит квалифицированных кадров в области экологического туризма – Отсутствие стратегии развития экологического туризма в регионе – Отсутствие продуманной рекламной кампании – Не налаженная система сбыта – Значительная часть территории загрязнена радионуклидами |
| Возможности | Угрозы |
| <ul style="list-style-type: none"> – Экономическая и правовая поддержка развития экологического туризма со стороны государства – Создание и продвижение туристического бренда «Экотур» – Расширение перечня оказываемых туристических услуг – Разработка сайтов и мобильных приложений – путеводителей по объектам экотуризма – Участие в конкурсах, фестивалях и конференциях республиканского и международного уровня с целью популяризации экологического туризма в регионе – Привлечение инвестиций малого и среднего бизнеса | <ul style="list-style-type: none"> – Эпидемиологическая обстановка в мире и стране (пандемия) – Экономическая и политическая ситуация в мире и стране – Неблагоприятная демографическая ситуация – Ухудшение качества природной среды – Усиление конкуренции со стороны других областей Республики Беларусь, соседних стран – Утечка конкурентоспособных специалистов в другие регионы и зарубежные страны |

Внешними угрозами развития экологического туризма в регионе стали сложившаяся эпидемиологическая обстановка в мире, военные действия в соседнем государстве, экономическая ситуация в Республике Беларусь. В связи с этим отмечается уменьшение количества потенциальных туристов, отток квалифицированных специалистов в Россию и зарубежные страны.

Заключение. Основываясь на результатах проведенного исследования, можно заключить, что Гомельская область обладает значительными ресурсами для развития экологического туризма. На территории созданы Национальный парк «Припятский», более 50 заказников и около 70 памятников природы. Значительная часть этих территорий используется в экологическом туризме. Туристические услуги предоставляют 182 агроусадыбы и 22 дома охотника и рыбака. Разработаны и оборудованы экологические тропы и зеленые маршруты. При этом, у рассматриваемого направления туризма имеются существенные недостатки, которые состоят в неразвитой инфраструктуре, ограниченном ассортименте предоставляемых

услуг, неудовлетворительном состоянии туристических объектов. Для развития экологического туризма в регионе существует необходимость разработки стратегии с перечнем утвержденных мероприятий и видов деятельности, направленных на увеличение спроса на туристический продукт.

Список литературы

1. Об утверждении Национальной стратегии развития туризма в Республике Беларусь до 2035 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belarustourism.by/news/utverzhdjena-natsionalnaya-strategiya-razvitiya-turizma-v-respublike-belarus-do-2035-goda/> – Дата доступа: 5.03.2022 г.
2. Охрана окружающей среды в Республике Беларусь: Статистический сборник / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск, 2021. – 203 с.
3. Гомельская область: научно-популярное издание / Г.Н. Каропа, Т.Г. Флерко [и др.]; под ред. Г.Н. Каропы. – Гомель: ГГУ имени Ф. Скорины, 2009. – 189 с.
4. Калинин, М.Ю. Водные ресурсы Гомельской области / Под общ. ред. М.Ю. Калинина. – Минск: ООО «Белсэнс», 2005. – 144 с.
5. Дубенок, С.А. Родники Беларуси / С.А. Дубенок, Е.И. Громадская, А.О. Русина. – Минск: Колорград, 2020. – 234 с.
6. Гомель : энцикл. справ. / редкол.: И. П. Шамякин [и др.]. – Минск: БелСЭ, 1990. – 527 с.